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 УСМІХНЕМСЯ

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 4.43 21.33 16.50
Вi цебск — 4.25 21.30 17.05
Ма гi лёў — 4.33 21.23 16.50
Го мель — 4.39 21.11 16.32
Гродна — 5.00 21.47 16.47
Брэст    — 5.10 21.38 16.28

Iмянiны
Пр. Алены, Канстанціна, Міхаіла, 
Фёдара.
К. Тамары, Анатоля, Мацея.

Месяц
Поўня 2 чэрвеня.

Месяц у сузор’і Стральца. 
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— Пры ві тан не, чым зай ма еш ся?
— Пра цую ў Ака дэ міі на вук.
— А больш дак лад на?
— У Ін сты ту це ге не ты кі.
— А яшчэ дак лад ней?
— У гру пе пад рых тоў кі ма тэ ры я лаў 

для экс пе ры мен таў.
— Ну, а кан крэт на?
— Мо шак для ана лі заў лаў лю.

Мой уз ро вень ва ло дан ня анг лій скай: 
nаrmalnа.

Дзяў чы на з ма лень кі мі грудзь мі вы-
гад на ад роз ні ва ла ся ад сва іх сяб ро вак 
з вя лі кі мі тым, што маг ла бяс плат на вы-
нес ці з су пер мар ке та то два апель сі ны, 
то два яб лы кі.

«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка

Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

ад Янкі Крука 
і Аксаны Катовіч

В
Я РОЎ КА. Гэ та звы чай ная ў паў ся дзён ным жыц ці рэч 
у тра ды цый най куль ту ры бе ла ру саў на бы ла ры ту-

аль ныя функ цыі.
� Вя роў ку ні ко лі не пе ра да ва лі з рук у ру кі і не 

бра лі «го лы мі» ру ка мі. Не аб ход на бы ло ска заць, дзе 
ля жыць ці ві сіць вя роў ка або па клас ці яе на зям лю, 
каб той, ка му яна бы ла па трэб на, узяў яе сам.
� Каб жы вё ла, якую куп ля лі, пры жы ла ся ў гас па-

дар цы, а так са ма каб «пры вес ці» ў сваю гас па дар ку 
пос пех і даб ра быт, па куп нік імк нуў ся атры маць тую 
вя роў ку, на якой пры вя лі жы вё лу на про даж.
� Ка лі гас па дар ад маў ляў ся пра даць, на прык лад, 

і ка ро ву, і вя роў ку, та ды рэ за лі на дзве част кі: ад ну 
па кі да лі са бе, дру гую ад да ва лі па куп ні ку.
� Каб у ця жар най жан чы ны не бы ло вы кі ды шу, 

ло жак, на якім яна спа ла, аб вяз ва лі вя роў кай.
� На Ка ля ды вя роў кай звяз ва лі нож кі ста ла, каб 

ле там ска ці на вяр та ла ся да до му і не згу бі ла ся ў ле се, 
а ў ко ле, скла дзе ным з вя роў кі, кар мі лі ку рэй, каб 
тыя не ха дзі лі па чу жых пад вор ках.
� На Мас ле ні цу вя роў ка мі пе ра вяз ва лі пла до выя 

дрэ вы, каб па во се ні са браць доб ры ўра джай груш, 
сліў і яб лы каў.
� Вя роў ку час та вы ка рыс тоў ва лі ў на род най ма гіі, 

час цей за ўсё на ёй за вяз ва лі ву зель чы кі і «ад сы ла лі» 
на іх чу жыя хва ро бы. «За моў ле ную» вя роў ку нес лі ў 
ляс ны гу шчар ці спаль ва лі на скры жа ван ні да рог.
� Каб ва ла сы ў дзяў чат ле пей рас лі, трэ ба бы ло 

на пя рэ дад ні Рас тва па клас ці вя роў ку на па душ ку: 
«каб ка са бы ла даў жэй шай за вя роў ку».
� Асаб лі выя ад но сі ны бы лі да вя роў кі, на якой апус-

ка лі тру ну з ня бож чы кам у ма гі лу. Та кую вя роў ку вы клю-
ча лі з гас па дар чай дзей нас ці на на ступ ныя 40 дзён: яе 
ха ва лі, каб ні хто з да ма чад цаў не мог ёй ска рыс тац ца.
� На пра цэс вы ра бу вя ро вак на клад ва ла ся шмат 

за ба рон. На прык лад, нель га бы ло віць вя роў кі ў свя-
точ ныя дні, асаб лі ва на Ка ля ды; за ба ра ня ла ся ра біць 
гэ та ця жар най жан чы не, каб дзі ця пры ро дах не бы ло 
апа ві та пу па ві най.

ЗАЎТРА

Нарэшце! 
Дарагі зяць прыйшоў 

на бліны!
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Вы сад ка двух га до вых 
квіт не ю чых рас лін — 
вы дат ны спо саб 
уз ба га ціць і раз на ста іць 
клум бу но вы мі фар ба мі. 
Жыц цё вы цыкл 
двух го дак дзе ліц ца 
на дзве ве ге та тыў ныя 
ста дыі: на пра ця гу 
пер ша га се зо на рас лі на 
не цві це, а толь кі 
вы пус кае ліс це, час та 
ўтва ра ец ца не буй ная 
ра зет ка, а да зы хо ду 
на ступ най вяс ны на 
ўчаст ку з'яў ля юц ца 
ча ка ныя квет кі.

Цві цен не — са мая ма ляў ні чая фа за раз віц ця двух га до вых кве так, 
якая за вяр ша ец ца ўтва рэн нем на сен ня і на ступ най гі бел лю рас лі ны. 
Ран нія прад стаў ні кі квет ка вай фло ры па чы на юць вы пус каць бу то-
ны вяс ной. Да та кой гру пы ад но сяц ца не за буд кі, ві ё лы, стак рот кі, 
жаў туш нік і пры му лы. Ру жо вая маль ва, ба ра да тыя гваз дзі кі або 
на перс таў ка ўмоў на ад но сяц ца да кла са куль тур, якія цві туць поз-
на, па коль кі рас цві та юць толь кі з пры хо дам ле та. Ня хіт рыя ве ды аб 
тэр мі нах цві цен ня да па мо гуць ства рыць квет нік, які ра дуе са ка ві ты мі 
фар ба мі аж да во се ні.

Час та двух га до выя квет кі вы са джва юць на пус тыя ўчаст кі па між 
дрэ ва мі і кус та мі, спа лу ча юць з на са джэн ня мі ага род ні ны і тра вой. 
Дзя ку ю чы пры га жос ці, не пе ра бор лі вас ці і здоль нас ці да са ма се ву, 
двух год кі ка рыс та юц ца вя лі кай па пу ляр нас цю. Вы са джва юць іх з мая 
па жні вень не па срэд на ў грунт або цяп лі цу. Тыя ві ды, якія цві туць ра на, 
мэ та згод на пе ра са джваць у жніў ні на но вае па ста ян нае мес ца. Двух-
год кі, бу то ны якіх рас пус ка юц ца ле там, лепш раз мя шчаць на ста лае 
мес ца ў клум бы толь кі з на ды хо дам вяс ны. Ва ўмо вах су ро ва га клі ма ту 
на зі му ўчаст кі з рас лі на мі вар та за муль чы ра ваць сло ем са ло мы.

Для вы сад кі двух га до вых кве так не аб ход на ўзба га ча ная ўгна ен-
нем гле ба з доб рай во да пра ні каль нас цю, па коль кі яны ма юць па трэ бу 
ў рэ гу ляр ным ара шэн ні і да стат ко вай асвет ле нас ці. Па ліў і ўгна ен не 
якас ным кам пост ам у су ме сі з комп лекс ным мі не раль ным са ста-
вам — не ма ла важ ныя склад ні кі пра віль на га до гля ду гэ тых рас лін. 
Пры іс ну ю чай ве ра год нас ці за поз не ных ма ра зоў на сен не за пла на ва-
ных да вы рошч ван ня кве так вар та вы се яць у гарш кі і вы рошч ваць у 
цёп лым па мяш кан ні да на ступ лен ня тэр мі ну пе ра сад кі. Так на сен не 
пра рас це хут чэй, а га то вая ра са да бу дзе мац ней шая.

У спе цы яль ных га да валь ні ках або са до вай роз ні цы без цяж кас ці 
мож на знай сці ўжо пра ро шча ныя двух га до выя квет кі і на ват га то-
вую ра са ду ў кан тэй не рах або ва зо нах. Праз ня доў гі час з мо ман ту 
вы сад кі та кія са джан цы пач нуць цвіс ці.

Для раз мна жэн ня двух га до вых кве так так са ма мож на вы ка рыс-
тоў ваць на сен не, атры ма нае з мі ну лых на са джэн няў. Боль шасць 
рас лін мо гуць ад наў ляц ца са ма се вам, і для атры ман ня се ян цаў трэ-
ба толь кі па кі нуць част ку су квец цяў на град цы і да ча кац ца поў на га 
па спя ван ня на сен ня.

ПА МЯТ КА СА ДА ВО ДА

Ма лі на
• Не раз вяз вай це ма лі ну, 

па куль не пра ве дзя це апра-
цоў ку.

• На ча ран куй це буй на плод-
ную і жоў тую. Змяс ці це ў віль-
гот ны мох на ты дзень у ад ры ну 
ці на 1–3 дні на ве ран ду, по-
тым па са дзі це ў пар ні чок пад 
плён ку.

• Пер шая апра цоў ка — 
апырс кван не бар дос кай вад ка-
сцю. Дру гая праз ты дзень — 3 
жме ні ма ча ві ны на вяд ро ва ды 
з па лі вач кі.

• Ад ма лі на ва га жу ка і даў-
га но сі ка па бу то нах — ак тэ лік, 
фу фа нон, кар ба фос. Па мя-
тай це: пры 13 гра ду сах ён ужо 
вый шаў на па ля ван не. Па спра-
буй це па ру ра зоў апыр скаць у 
кан цы мая да бу то наў, каб па-
раст кі не за гі на лі ся.

• На род ны сро дак ад даў га-
но сі ка: 1 ста ло вая лыж ка гар-
чы цы на 1 літр цёп лай ва ды па 
бу то нах, ад вар па лы ну гор ка га. 
Рас кла дзі це па лын пад ма лі най 
і па клуб ні цах.

• Па лі ваць, па лі ваць і яшчэ 
раз па лі ваць.

• Пра по лоць, аб рэ заць, пры-
хі ліць.

3 ЧЭР ВЕ НЯ

1785 год — дзень на ра джэн ня па ра шу та — 
Фран суа Блан шар пра дэ ман стра ваў 

скан стру я ва нае ім пры ста са ван не. Пер шы эс кіз па-
ра шу та на ма ля ваў яшчэ Ле а нар да да Він чы ў 1483 
го дзе. Па ра шут Ле а нар да быў па доб ны на су час ны, 
ад нак ад сут насць прак тыч най па трэ бы ў яго вы ка ры-
стан ні слу жы ла пе ра шко дай для вы ра бу па доб ных 
пры ста са ван няў. Толь кі раз віц цё па вет ра пла ван ня ў 
XVІІІ ста год дзі за ах во ці лі вы на ход ні каў ушчыль ную 
за няц ца ства рэн нем апа ра та для спус ку ча ла ве ка з 
вя лі кай вы шы ні. Упер шы ню па бу да ваў і вы пра ба ваў 
та кую пры ла ду фран цуз скі фі зік Ле нар ман, які і даў 
яму наз ву — «па ра шут» (ад грэ час ка га «па ра» — су-
праць і фран цуз ска га «шу тэ» — па дзен не). Ён меў 
ко ну са па доб ную фор му, быў па шы ты з па лат на і для 
па мян шэн ня па вет ра пра ні каль нас ці аб кле е ны знут ры 
па пе рай. Не каль кі дзя сят каў тон кіх строп сы хо дзі лі ся 
да ся дзен ня, спле це на га з вяр бо вых пру тоў. Ад нак 
ні хто з па вет ра пла валь ні каў так і не ска рыс таў ся 
вы на ход кай, хоць па спя хо выя до сле ды з жы вё ла мі, 
якіх вы на ход нік скі даў на сва ім па ра шу це з бал ко на 
аб сер ва то рыі ў Ман пелье з вы шы ні 26 мет раў, да-
ка за лі яго на дзей насць. На рэш це, 3 чэр ве ня 1785 
го да фран цуз скі па вет ра пла валь нік Фран суа Блан-
шар пра дэ ман стра ваў у Лон да не скан стру я ва ны ім 
па ра шут для скач коў з па вет ра на га ша ра. Сам Блан-
шар апра ба ваць сваю вы на ход ку не ад ва жыў ся і з 
вы шы ні 300 м скі нуў на па ра шу це са ба ку. Жы вё ла 
пры зям лі ла ся ўда ла. Праз год у Гам бур гу Блан шар 
пра вёў чар го вы экс пе ры мент. На гэ ты раз з не ба на 
зям лю спус ціў ся ба ран. Пер шым смель ча ком, які з 
па ра шу там скок нуў з па вет ра на га ша ра, стаў фран-
цуз скі аэ ра наўт Анд рэ-Жак Гар нер. Зда ры ла ся гэ та 
22 каст рыч ніка 1797 го да. Яго ска чок з вы шы ні 400 
мет раў над па рыж скім пар кам Ман со стаў пер шым 
у Еў ро пе.

1935 год — 80 га доў та му на ра дзіў ся (вёс-
ка Ма чу лі шча Круп ска га ра ё на) Ва сіль 

Ва сіль е віч Зу ё нак, бе ла рус кі па эт, пе ра клад чык. 

Скон чыў ад дзя лен не жур-
на ліс ты кі фі ла ла гіч на га фа-
куль тэ та Бе ла рус ка га дзяр-
жаў на га ўні вер сі тэ та (1959). 
Пра ца ваў у рэ дак цы ях га зет 
«Ра бо чае юнац тва», «Пі я нер 
Бе ла ру сі». У 1966-1972 га-
дах з'яў ляў ся на мес ні кам, у 
1978-1982-м — га лоў ным рэ-
дак та рам лі та ра тур на га ча-
со пі са «Ма ла досць», у 1972-
1978 га дах — га лоў ным рэ-
дак та рам дзі ця ча га ча со пі са «Бя роз ка», у 1982—1989 
га дах — сак ра тар, у 1990-1998-м — стар шы ня Са ю за 
пісь мен ні каў Бе ла ру сі. Вы даў збор ні кі «Кру та яр», 
«Ся лі ба», «Маў чан не тра вы», «Пісь мы з Та го све ту» 
і інш. Аў тар цык ла па эм пра жыц цё род на га краю і 
гіс та рыч ны лёс на ро да. Пі ша на ры сы, лі та ра тур на-
кры тыч ныя ар ты ку лы і тво ры для дзя цей. Лаў рэ ат 
Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі імя Я. Ку па лы (1982).

1938 год — на ра дзіў ся Мі ка лай Мі ка ла е віч 
Бам ба лаў, бе ла рус кі ву чо ны ў га лі не 

бія геа хі міі. Член-ка рэс пан дэнт (1989), ака дэ мік НАН 
Бе ла ру сі (1994), док тар сель ска гас па дар чых на вук 
(1985). У 1962—1976 га дах — ма лод шы на ву ко вы 
су пра цоў нік, стар шы ін жы нер, ас пі рант, стар шы на-
ву ко вы су пра цоў нік, за гад чык ла ба ра то рыі Ін сты ту та 
тор фу, з 1976-га — за гад чык ла ба ра то рыі Ін сты ту та 
праб лем вы ка ры стан ня пры род ных рэ сур саў і эка ло гіі 
НАН Бе ла ру сі (да 1990-га Ін сты тут тор фу АН БССР). 
Асноў ныя пра цы пры све ча ны вы ву чэн ню мі не ра лі-
за цыі ар га ніч на га рэ чы ва ў гле бах і ба ло тах. Аў тар 
больш за 150 на ву ко вых прац і 14 вы на хо дак.

Якуб КО ЛАС, на род ны па эт Бе ла ру сі:
«Жыц цё і па дзеі, і лю дзі ў ім пра хо дзяць, ні бы тыя 

рач ныя хва лі».

ЯК ПА СЫН КА ВАЦЬ 
ПА МІ ДО РЫ?

Усе ве да юць, што мно гія та ма ты ва ло да юць 
асаб лі вас цю да во лі моц на га лі на вац ца. Прак-
тыч на з кож най пу пыш кі, якая зна хо дзіц ца 
ў па зу се ліс та на га лоў ным сцяб ле рас лі ны, 
за тым вы рас тае ба ка вы па рас так-па сы нак. 
Вы да лен не ме на ві та та кіх па раст каў і на зы-
ва юць па сын ка ван нем.

ДЛЯ ЧА ГО ГЭ ТА ТРЭ БА?
Ка лі вы не бу дзе це па сын ка ваць свае па мі до ры, 

то на іх бу дзе вель мі шмат па раст каў са мност вам 
квет ка вых гро нак. Вя до ма, пры гэ тым і пла доў 
за вяз ва ец ца до сыць шмат, але вось вы спя ва юць 
яны да лё ка не ўсе — з-за ка рот ка га пе ры я ду ве ге-
та цыі. Так што ў гэ тым вы пад ку ўра джай боль шым 
не бу дзе. Сам пра цэс па сын ка ван ня ро біць знач на 
леп шым пры ток шмат лі кіх па жыў ных рэ чы ваў да 
пла доў і да ліс ця, знач на па ска рае па спя ван не 
пла доў і па вя ліч вае іх па мер.

ФАР МІ РОЎ КА
На ву лі цы звы чай на вы са джва юць та ма ты ніз-

ка рос лых сар тоў, якія фар мі ру юц ца толь кі ў адзін 
ствол. Па сын кі вар та вы да ляць кож ны ты дзень 
(па куль па даў жы ні яны яшчэ не ста лі больш за 
3-4 сан ты мет ры), але пры гэ тым вар та па кі даць 4-5 
гро нак. На нар маль на раз ві тай рас лі не, якая рас це 
ў ад кры тым грун це, ме на ві та та кой коль кас ці бу дзе 
цал кам да стат ко ва. Ка лі мы пра во дзім фар мі роў ку 
ў ад но сцяб ло, да гля даць рас лі ну на шмат ляг чэй і 
не прый дзец ца ду маць, што зла маць, а што вар та 
аба вяз ко ва па кі нуць.

ПРЫ ШЧЫП КА
Ка лі га ту нак у вас вы са ка рос лы, то тут ад ным 

па сын ка ван нем не абы сці ся, трэ ба так са ма пра вес-
ці і пры шчып ван не. Гэ та зна чыць вы да ліць у та кіх 
сар тоў пункт рос ту, які зна хо дзіц ца на па кі ну тых па-
раст ках. Та кую пры шчып ку трэ ба пра во дзіць тыд ні 
за 2 ці 3 да за кан чэн ня вы рошч ван ня куль ту ры. У 
адзін час з пра вя дзен нем пры шчып ван ня так са ма 
трэ ба вы да ліць яшчэ і су квец ці, якія зна хо дзяц ца ў 
пра цэ се бу та ні за цыі ці толь кі пас ля цві цен ня, бо з 
та кіх бу то наў, мност ва кве так і на ват з дроб нень кіх 
за вя зяў пла ды ўжо не па спе юць вы рас ці.

ДА ЛОЎ ЛІШ НЯЕ ЛІС ЦЕ!
Не трэ ба за бы вац ца вы да ляць у рас лі ны і ўсе 

ста рыя ліс точ кі, якія ўжо па жоў клі або па чы на юць 
жоўк нуць зні зу. Та кія «га ла но гія» кус ці кі та ма таў 
бу дуць лепш «ды хаць па вет рам» і менш хва рэць, а 
га лоў нае — ура джай насць у та кіх «га ля коў» на шмат 
боль шая. Ста рыя ліс ты трэ ба па чаць вы да ляць, ка лі 
на пер шай грон цы за ру жа вее плод. Ка лі ж пач нуць 
спець пла ды ўжо на дру гой, усе ліс точ кі да пер шай 
грон кі ўжо па він ны быць аба рва ны цал кам.

Да рэ чы, ад на з та кіх асноў ных пры чын, якая пры-
во дзіць да дрэн най за вя зі по мі до раў на пер шых 
грон ках кус та, на ват пры доб рым цві цен ні і сіл ка ван-
ні ўсёй рас лі ны, гэ та звы чай на не да хоп свят ла, які і 
вы клі кае з'яў лен не вя лі кай коль кас ці не па трэб на га 
ліс ця на рас лі не.

УСЁ ЗА ЛЕ ЖЫЦЬ АД СОР ТУ!
За раз пра да юць сар ты, якія не па сын ку юц ца. 

Та кія га тун кі кус цяц ца дрэн на і да юць зу сім ма ла 
ба ка вых па раст каў. З імі і кло па таў на шмат менш. 
Але ж каб атры маць ура джай кры ху ра ней, усё ліш-
няе ўсё ж вар та вы да ліць у кан цы чэр ве ня.

Час та ў лі та ра ту ры мож на пра чы таць, што пры па-
сын ка ван ні вар та па кі даць не вя лі кі пя нё чак 0,5-1 см, 
каб но вы па сы нак на гэ тым мес цы ад рас ці ўжо не 
змог. Усё ж лепш гэ та га не ра біць, па-пер шае, та му, 
што сам пра цэс па сын ка ван ня моц на за ма ру дзіц ца, 
а па-дру гое — з'яў лен не но вых па сын каў на гэ тым 
жа мес цы з'я ва до сыць рэд кая. Час цей па сын кі ўтва-
ра юц ца зу сім у ін шых мес цах.

Па сын ка ваць па мі до ры за се зон звы чай на трэ-
ба ра зы два ці тры.
� Па мя та й це, што ў ад кры тым грун це, ка лі прай шоў 

доб ры дождж або пас ля ба га та га па лі ву, заў сё ды трэ ба 
рых ліць між рад дзі і акуч ваць са мі рас лі ны. Пры гэ тым 
тэм пе ра ту ра гле бы вель мі сур' ёз на па вы ша ец ца, а гэ та 
так са ма па ска рае па спя ван не пла доў.
� Ка лі ж тэм пе ра ту ра ў па чат ку жніў ня на пра ця гу 

3-х су так на ча мі па ні жа ец ца, вар та зняць (аба вяз ко-
ва!) усе зя лё ныя, бу рыя і ру жо выя пла ды і па клас ці 
іх на да спя ван не ў цёп лае па мяш кан не.

ДВУХ ГА ДО ВЫЯ КВЕТ КІ

«Ку ды пай сці ву чыц ца? Якая пра фе сія вам па-
ды хо дзіць? Ге не тыч ны тэст рас крые ваш па-
тэн цы ял па ад біт ках паль цаў за 10 хві лін!» — на 
та кую аб' яву мы на ткну лі ся ў се ці ве. І, вя до ма, 
за ці ка ві лі ся: ка му ж не хо чац ца да ве дац ца пра 
свае схіль нас ці? Тым больш пра ект, па вод ле апі-
сан ня на сай це, — на ву ко вы: пра гра ма рас пра-
ца ва на Но ва сі бір скім дзяр жаў ным тэх ніч ным 
уні вер сі тэ там, прай шла ла ба ра тор ныя вы пра-
ба ван ні і за па тэн та ва на. Тэс ці ру юць, зра зу ме ла, 
не бяс плат на. Ца на пы тан ня — 350 ты сяч руб лёў 
(ка лі прый дзе це ўтрох, мож на сэ ка но міць: за-
пла ці це 700 ты сяч за ўсіх). Але хто яго ве дае: 
мо са праў ды су час ным тэх на ло гі ям да стат ко ва 
пра ана лі за ваць узо ры на паль цах, каб вы зна-
чыць здоль нас ці ча ла ве ка? Мы вы ра шы лі не 
губ ляц ца ў зда гад ках, а пай шлі і пра ве ры лі на 
са бе, як пра цуе тая пра гра ма.

ГЕ НІ ЯЛЬ НЫЯ ЗА ВІТ КІ
За пі сац ца на ге не тыч ны тэст атры ма ла ся хут ка. Ся-

род бе ла ру саў па доб ныя па слу гі па куль не па пу ляр ныя 
(за ты дзень ча ла ве кі два зга джа юц ца прай сці экс пер-
ты зу), та му ча каць сва ёй чар гі не прый шло ся. І ўжо на 
на ступ ны дзень я еха ла ў дру гі ка нец го ра да, каб па чуць 
пра свой па тэн цы ял.

Пра цэ ду ра вель мі прос тая. Ска ну юц ца ўсе паль цы 
на ле вай і пра вай ру ках (кла дзеш іх на спе цы яль ны 
пры бор, чымсь ці па доб ны да кам п'ю тар най мыш кі), на 
ма ні тор вы вод зяц ца па вя лі ча ныя вы явы ад біт каў, і кан-
суль тант су ад но сіць іх з ты па мі ўзо раў, што ёсць у ба зе 
(ду гі, пет лі і за віт кі). Адзі нае, пра што пы та юць, — імя і 
ўзрост. По тым гэ тая ін фар ма цыя да сы ла ец ца на сер вер 
кам па ніі, аў та ма тыч на апра цоў ва ец ца і ўжо праз па ру 
хві лін пры хо дзіць 15-ста рон ка вая спра ва зда ча пра 
за кла дзе ныя ў та бе маг чы мас ці. З хі ра ман ты яй і 
цы ган скай ва раж бой тэх на ло гія, як мне па тлу ма чыў 
прад стаў нік «Ге не тык-тэст» у Мін ску Юрый ПА-
НЕ ЎЧЫК, не мае ні чо га агуль на га. Гэ та на ву ко вае 
да сле да ван не, а не прад ка зан не, атры ма нае праз 
ін ту і цыю ці «су вязь з кос ма сам».

Пы та ю ся: а ка лі са мо му ўваж лі ва раз гля дзець 
паль цы і вы зна чыць, пет лі там ці за віт кі, мо жа, і без 
да дат ко вых пры лад атры ма ец ца зра біць вы сно вы 
пра свае здоль нас ці?

— На ўрад ці. Важ ныя не толь кі ўзо ры, але і іх 
кам бі на цыі, — тлу ма чыць Юрый.

Пэў ную за леж насць пра са чыць усё ж та кі мож-
на. Чым больш муд ра ге ліс ты ма лю нак (най вы шэй-
шая сту пень скла да нас ці пры піс ва ец ца за віт кам), 
тым боль шая ве ра год насць, што ты звыш та ле на-
ві ты. Мой су раз моў ца ўзгад вае, як ад ной чы на 
тэс ці ра ван не баць кі пры вя лі вун дэр кін да. Адзі-
нац ца ці га до вы хлоп чык, па куль яго ра вес ні кі ву-

чы лі ся ў 4 кла се, па спя хо ва за свой ваў пра гра му для 
дзе вя ці клас ні каў. Пра та лент дзі ця ці баць кі ад ра зу не 
пры зна лі ся (рап там, па чуў шы гэ та, кан суль тант пад-
ро біць вы ні кі?), але ўжо на ска на ван ні ад біт каў усё 
ста ла зра зу ме ла: у ма ло га ад ны за віт кі! Ці ка ва, што ў 
хлоп ца ака за лі ся не ве ра год ныя здоль нас ці не толь кі 
да на ву кі (у вун дэр кін даў звы чай на ж так бы вае), але 
і да спор ту. По тым вы яві ла ся, што школь нік на са мрэч 
зай ма ец ца пла ван нем і на спа бор ніц твах заў сё ды ся-
род пер шых.

На тэст звы чай на пры вод зяць дзя цей: баць кі хо чуць 
да ве дац ца, у якія сек цыя — спар тыў ныя, твор чыя — 
лепш ад даць сы ноў і да чок. Бы вае, за віт ва юць і 40-га-
до выя асо бы, не за да во ле ныя сва ім ця пе раш нім мес цам 
пра цы. Апош нім ча сам экс пер ты зай ста лі ці ка віц ца абі-
ту ры ен ты і вы пуск ні кі ВНУ.

— Ня даў на дзяў чы на пры хо дзі ла, улет ку за кан чвае 
эка на міч ны фа куль тэт, — рас па вя дае Юрый. — Баць ка 
клі ча пра ца ваць на сваю фір му (спе цы яль насць «эка но-
мі ка», да рэ чы, так са ма хут чэй яго вы бар, чым дач кі), а 
ў яе ду ша да гэ та га не ля жыць. Хо ча быць цы руль ні цай. 
Вось і вы ра шы ла пра ве рыць, да ча го ад пры ро ды ў яе 
схіль нас цяў больш...

ТЛУС ТАЕ І АЛ КА ГОЛЬ 
ГЕ НЕ ТЫ КА ЗА БА РА НЯЕ

Пра што ж на рэш це мо гуць рас ка заць ад біт кі паль-
цаў? Гар таю спра ва зда чу. Рас пра цоў ка но ва сі бір скіх 
на ву коў цаў па каз вае, які тып аду ка цыі (гу ма ні тар ны, 
пры ро да знаў чы, тэх ніч ны, ма тэ ма тыч ны, лінг віс тыч ны 
ці са цы яль на-эка на міч ны) і на пра мак пра фе сій най дзей-
нас ці (ка му ні ка цыі, ана лі ты ка і прак ты ка) вам больш 
па ды хо дзіць, ці ёсць здоль нас ці да спор ту і твор час ці. А 
вось ці ка вы пункт — ма дэль са ма рэа лі за цыі. Мяр ку ю чы 

па ма іх паль цах, на чаль ні кам мне не быць: кі раў ні чы тып 
па во дзін улас ці вы толь кі на 10 пра цэн таў.

— На вош та так ка тэ га рыч на? Ка лі за хо ча це, бу дзе-
це на чаль ні кам. Толь кі для гэ та прый дзец ца пры клас ці 
больш на ма ган няў, — за пэў ні ва юць мя не. Ну, гэ та і без 
тэс та зра зу ме ла.

Чы таю да лей. На ступ ны блок ін фар ма цыі ты чыц ца 
зда роўя. Тут пра пі са ны фак та ры ры зы кі. Пра гра ма рэ-
ка мен дуе мне больш уваж лі ва са чыць за ор га на мі стра-
ва ван ня (бы вай це, блін цы з 25-пра цэнт най смя тан кай!) 
і пе чан ню з ныр ка мі (бе лае паў са лод кае, пра бач, ге не-
ты ка су праць на ша га сяб роў ства). Тым больш пры ро да, 
згод на з вы ні ка мі тэс та, яшчэ і схіль нас цю да паў на ты 
мя не ўзна га ро дзі ла (трэ ба гэ та ба бу лі рас ка заць — от 
ра дас ці бу дзе!). На коль кі звест кі ад па вя да юць рэ аль-
нас ці, ска заць скла да на: па ўра чах, тым больш вуз кіх 
спе цы я ліс тах, ха джу рэд ка.

Што там яшчэ за ста ло ся? Ага, фі зіч ныя маг чы мас ці 
ар га ніз ма. Пра гра ма вы зна чае, на коль кі ў вас раз ві та 
хут касць, вы нос лі васць і ка ар ды на цыя, да якіх ві даў 
спор ту ёсць схіль насць. Спар тыў ныя здоль нас ці, да-
рэ чы, са праў ды знач на за ле жаць ад ге не тыч на га 
ко да. Ёсць на ват ана ліз (у Бе ла ру сі так са ма пра-
во дзіц ца), што рас па знае ў ча ла ве ку спрын та ра ці 
ста е ра. Не па ад біт ках, праў да.

Па вод гу ках, вы ні кі тэс та па ўзо ры на паль цах 
ма юць ра цыю ў 90 пра цэн тах вы пад каў. У мя не, ка лі 
шчы ра, так са ма ака за ла ся шмат су па дзен няў. На ву-
ка? Ці прос та звы чай ная здоль насць ро зу му шу каць 
пры чын на-вы ні ко выя су вя зі на ват там, дзе іх ня ма? 
У лю бым вы пад ку (гэ та ад зна ча юць і ства раль ні кі 
пра гра мы) ге не ты ка не адзі нае, што вы зна чае на ту ру 
ча ла ве ка. Нель га не да ацэнь ваць ро лю ася род дзя, 
вы ха ван ня і сі лы во лі. Ка лі не пра ца ваць над са бой, 
лю быя здоль нас ці так і за ста нуц ца па тэн цый ны мі.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ

�

На ву ка для жыц цяНа ву ка для жыц ця  ��

Рас тлу ма чыць лёс па паль цах
Ці мож на па ад біт ках вы зна чыць здоль нас ці ча ла ве ка?

УЗО РЫ ДНК
Як тлу ма чаць но ва сі бір скія да след чы кі, ад біт кі паль цаў фар-

мі ру юц ца на 13-м тыд ні ад на ча со ва з нер во вай сіс тэ май з ад-
ных і тых жа за род ка вых ліст коў. Та му з'яў ля юц ца ге не тыч ны мі 
мар ке ра мі і звя за ны з фі зіч ны мі і псі ха ла гіч ны мі пры кме та мі. 
На мес нік ды рэк та ра па на ву ко ва-іна ва цый най пра цы Ін-
сты ту та ге не ты кі і цы та ло гіі НАН Бе ла ру сі, кан ды дат бія-
ла гіч ных на вук Але на ГУ ЗЕН КА па цвер дзі ла, што па доб ныя 
тэс ты цал кам на ву ко выя:

— Іс нуе асоб ная на ву ка — дэр ма таг лі фі ка, якая ана лі зуе па-
пі ляр ныя лі ніі да ло ні. У Бе ла ру сі гэ ты мі да сле да ван ня мі так са ма 
зай ма юц ца. Як ге не ты ка пра яў ля ец ца ў ад біт ках? Узо ры на паль-
цах з'яў ля юц ца ў вы ні ку бія хі міч ных пра цэ саў у ар га ніз ме, а ўся 
бія хі мія за вя за на на ДНК. Уво гу ле, ця пер рас паў сю джа на пра во-
дзіць ДНК-тэст, каб вы зна чыць схіль нас ці ча ла ве ка. На прык лад, 
ана ліз слі ны па каз вае здоль насць асо бы да спор ту, ве ра год насць 
сар дэч на-са су дзіс тых за хвор ван няў. Ад нак гэ та толь кі маг чы мыя 
ха рак та рыс ты кі, якія не аба вяз ко ва пра явяц ца.


